

# El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Ejemplar 10 céntimos

Toda correspondencia

Calle de Sagasta, núm. 45

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la población un mes. . . . . Ptas. 2

Fuera de la población, trimestre. . . . . 7 50

Ejemplar atrasado, 20 céntimos

Anuncios y noticias

según tarifa

Año XI

Alicante: Jueves 8 de Febrero 1923

Núm. 2757

Fotografías irresponsables.—Las estampas del romance

## Cacería y Futbol

Una casualidad sarcástica, disolvente, anárquica, ha puesto a modo de ilustraciones del triste romance de los cautivos, los fotografiados de la cacería de Doña Ana. Los fotógrafos, que no el primer cazador, son los responsables.

Con indignación se sabe de los agravios, palizas, trabajos impuestos a los cautivos; con pena, con lágrimas, se lee la descripción de aquellos esqueletos haraposos: se desgarran el alma al conocer las muertes del teniente y del soldado ya rescatados. ¿Y aquel vitorear a España en el momento de morir? Y apenas nos limpiamos las lágrimas nos fijamos en el sonriente coramvobis de los cazadores de Doña Ana. En el «A B C», venían formando cuadro y con los despojos de los reses cobradas en el fondo. ¡Espectáculo confortador! Gritemos con el soldado moribundo: ¡Viva España!

A esos fotógrafos hay que aplicarles la ley de Jurisdicciones, y a esos directores de periódicos los artículos del Código penal sancionadores de los delitos de lesa majestad. ¡Oportunas son las tales vistas fotográficas! Bizarrias ilustraciones; brindo la idea al editor para el libro que se haga con los magníficos discursos pronunciados por Lerroux en Valencia, Sevilla y Alicante.

La lucha de los futbolistas españoles y franceses en San Sebastián también ha coincidido con el rescate de los cautivos. ¡Ahora sí que nació Napoleón! La derrota de los franceses sobre entibiar en Francia la satisfacción por haber recuperado Alsacia y Lorena, vale por el desquite de la guerra de la Independencia y nos resarce de la pérdida de Orán. Mas vale ese triunfo que Tángier.

Queremos de ir con estas «patosidades» que no todo es sano en este sport, más desarrollador de las piernas que fortificador de la armonía física y de la gracia. Tiene de bueno el futbol el aire libre donde se juega, y el despertar la afición al campo y al ejercicio físico. Nada más. Si se ha popularizado es porque desarrolla la poco sana rivalidad entre grupos, pueblos, regiones y naciones, lo cual es un retroceso estúpido. ¿Que existe entre los campeones de Europa y Norteamérica? Sí, ciertamente; pero es que Europa y Norteamérica tienen más de estúpidas que de

civilizadas. Mas dejemos a un lado esta circunstancia menos grave, no sin advertir que Inglaterra no es la Grecia clásica y que Platón puso reparos a los juegos olímpicos.

Echemos de nuevo el balón a Doña Ana. Aquella dehesa es mayor que el territorio marroquí sometido a la influencia española. No repararla para el cultivo, no sanearla, nos hace indignos de proteger Marruecos. Es Doña Ana una afrenta, una vergüenza casi tamaña al cautiverio.

Más de 200 españoles han muerto inmolados a la negra honrilla, al falso concepto del honor nacional, a la bambolla, a la bravuconería, a la sandez. Lo que hoy se ha hecho pudo y debió hacerse hace más de un año, con lo que se hubieran economizado calamidades a los supervivientes y se habría librado de la muerte a doscientos cautivos. Bárbaramente los han tratado. Al fin son bárbaros los rifeños. Gracias a Dios pueden dar los cautivos de no haber caído en Barcelona en poder de civilizados y cristianos, porque hubieran corrido la suerte de Layret Boal y las víctimas de la ley de Fugas. La barbarie de los cristianos civilizados excede a la de los mahometanos rifeños.

El balón se nos ha desviado otra vez. ¡Pum! Allá va al coto de Doña Ana. El que no haya contemplado los fotografiados que los contemple. Con eso basta.

ROBERTO CASTROVIDO.

## Rápida

*Siempre fué la ira, además de pecado, una mala consejera inspiradora de los mayores disparates. Conformes con la pena, con la indignación que debe producir el trato dado a los prisioneros recién rescatados; pero de esto a que la ira ciega a muchos y les impida ver la realidad, hay una enorme diferencia. La aplicación de la justicia no debe confundirse con la explosión de la venganza. Conformes en que cuando se pueda se castigue la crueldad de los moros; más antes precisa que se haga efectivo el castigo de todos los que fueron culpables de que los moros nos derrotasen y nos hicieran prisioneros. Crueldades las hay en toda guerra; ¿o es que nos hemos olvidado de que dentro de Europa no ha mucho trajo una guerra el casi obligado cortejo de crímenes, incendios, robos, violaciones, hambre, etc? ¿Hemos olvidado también que naciones civilizadas han martirizado presos, han aplicado la «ley de fugas»?*

*Demostremos serenidad, evitemos mayores males, porque si irreflexivamente, guiados por el afán de venganza intentamos lo que algunos proponen, preparemos para un nuevo desastre.*

## El primer Congreso Nacional de Estudiantes

Así titularon los organizadores el que acaba de celebrarse en Zaragoza, pero según demostración de los estudiantes valencianos, el primero se celebró en Valencia en 1909, y aun se susurró que en 1910 se celebró un segundo en Madrid.

La organización algo defectuosa del Congreso, impidió que la labor fuese más fructífera, pues, teniendo limitado el tiempo para las sesiones, tres días, y los turnos a consumir, tres en pró y tres en contra (y aun se pretendió limitar el tiempo a consumir por turno) no pudo darse la debida amplitud a los temas discutidos ni oír a la mayoría de los miembros del Congreso.

La división que existe de algún tiempo a esta parte entre los estudiantes en profesionales y confesionales tuvo su fiel reflejo en el Congreso.

Sostenemos los primeros, que para tratar asuntos que afectan a la clase escolar, no es preciso, sino por el contrario altamente perjudicial, tener como lema una idea política o religiosa determinada, pues todos los estudiantes ven de igual forma los problemas profesionales y cuando así no ocurre, no es por la influencia de sus ideas políticas o religiosas sino por razones de índole exclusivamente profesional.

Por otra parte, si pretendemos agrupar a los estudiantes, lo natural y lógico es hacerlo, según la afinidad y comunidad de ideas que existe entre ellos, y no agruparlos según los puntos de coincidencia que tengan con elementos ajenos por completo a la clase escolar.

Afirman los confesionales, que para resolver los problemas que a la clase escolar afectan es preciso un criterio religioso determinado. He de confesar sinceramente que no tengo noticia, que en problemas escolares, exclusivamente escolares, nos hayamos dividido los estudiantes en grupos según nuestras ideas políticas o religiosas; bien recientes están todavía, la injusticia cometida con los alumnos de ingenieros y el atropello de la fuerza armada a los estudiantes de la Facultad de San Carlos.

He de tratar de la mayoría ficticia que en el Congreso, tenían los estudiantes confesionales. No la atribuiré a mala fé por parte de nadie, si no a ignorancia muy censurable, de la diferente organización de unos y otros, por parte de los representantes de los estudiantes profesionales en el Comi-

té organizador, hábilmente aprovechada por los estudiantes católicos.

El ejemplo de lo sucedido en Alicante dará clara idea de lo ficticio de esa mayoría. Los estudiantes que en Alicante sostenemos el criterio profesional, que somos más de las tres cuartas partes, estamos organizados en una sola Asociación, que mandó un representante al Congreso, que tenía un voto: pues bien, los confesionales católicos que tienen organizada una Asociación por la Escuela de Comercio, otra por la Escuela Normal, otra por la Escuela Náutica y otra por el Instituto, mandaron también un solo representante, pero que tenía cuatro votos: uno por cada una de las Asociaciones citadas.

Pero la lección fué bien provechosa y podemos asegurar que en el próximo Congreso no les valdrá esa ni otras habilidades para lograr una mayoría que no tienen, y que después, como en la presente ocasión no les sirvió para nada.

Fácil es comprender la difícil situación en el Congreso, de los que siendo mayoría nos veíamos convertidos en minoría; minoría que consiguió el más ruidoso triunfo al lograr que se adoptasen casi todas las ideas o impedir que se tomase un solo acuerdo de carácter confesional, como demostraremos en un próximo artículo.

E. RODRÍGUEZ OLANO.



EL ÚLTIMO SEÑOR

Don Federico Guardiola FORGAS

Falleció el día 2 de Febrero de 1923

R. I. P.

En sufragio de su alma se rezará el Santo Rosario al toque de oración (cinco y media de la tarde), en la Iglesia de Religiosas Capuchinas.

Alicante 4 Febrero 1923

Don Vicente Alvarez Villamil

Procedente de Madrid ha llegado a Alicante el exdiputado don Vicente Alvarez Villamil.

El jefe provincial del partido Re-

formista permanecerá varios días en nuestra ciudad, despachando diversos asuntos relacionados con su cargo y especialmente con las próximas elecciones.

Damos nuestro soludo de bienvenido al prestigioso político y querido amigo.

## Echevarrieta en Palacio

«En el primer Consejo de Ministros que se celebró después del rescate de los prisioneros se acordó dar un amplio voto de confianza al presidente para resolver qué premio debía otorgarse al Sr. Echevarrieta por su feliz gestión rescatando a los prisioneros.

El marqués de Alhucemas ofreció al señor Echevarrieta un título de Castilla. No fué aceptado. Las ideas políticas del acaudalado bilbaino le impiden aceptar títulos nobiliarios.

El marqués de Alhucemas invitó a la señora de Echevarrieta para que aceptara la merced que su esposo había rechazado. De acuerdo con la familia la virtuosa dama resolvió declinar también el honor que se le ofrecía.

Todo ello podía dar lugar a torcidas interpretaciones y el Sr. Echevarrieta entendiéndolo que «lo cortés no quita lo valiente» solicitó audiencia en Palacio para rendir al monarca sus respetos.

Ayer fué recibido en audiencia por el rey el señor Echevarrieta, saliendo muy satisfecho de las atenciones que el monarca le había prodigado.»

Lo que antecede es de «El Liberal», de Madrid.

Don Horacio Echevarrieta perteneció a la «Institución Libre de Enseñanza»; es el hijo espiritual de don Francisco Giner de los Ríos, y como aquel inolvidable sabio es tan firme en sus convicciones como tolerante y cortés en sus prácticas sociales. Echevarrieta ha salido de Palacio tan republicano como entró. Es más, el acto de nuestro correligionario, después de declinar el honor del título nobiliario, lo expresamos nosotros en las siguientes palabras (que si no articuladas, quizá hayan sido concebidas).

Señor: Yo creo que así como los pueblos de la Edad Media, fueron del feudalismo, y los de la Edad Moderna de los reyes absolutos y de los reyes constitucionales, los tiempos actuales son del dominio absoluto del pueblo.

Antes el más noble, el más digno, era el que trabajaba menos o enseñaba en su escudo algunas cabezas de

LANGOSTA

# ALBO

Calidad insuperable

De venta en los establecimientos de ultramarinos

**Gran Hotel Samper**  
**Proprietarios: Hijos de Samper**  
 Establecimiento de primer orden, recientemente reformado.  
 Edificio a cuatro fachadas. Espléndida terraza con vistas al mar.  
**Restorán y Bar permanentes**  
 Conciertos de música selecta durante las comidas. Comedores particulares. Servicio de automóviles a todas las estaciones.

**MUSIC-HALL "SALON NOVEDADES,"**  
**LA GRECO**  
**CANZONETISTA Y RUMBISTA**  
 Entrada por consumación.—M. Núñez, 7

**BAR EL NIDO**  
 El establecimiento de aperitivos, cervezas y refrescos más acreditado y más concurrido  
 Vinos y licores selectos, de las mejores marcas.—Especialidad en vinos andaluces.—Gran variedad de bocadillos para aperitivos  
 MAYOR, 9

moros o cristianos para demostrar la pujanza de su brazo. Hoy no son los más nobles los que más vagan o los que más matan, sino los que más trabajan.  
 Ya no importa descender de reyes o nobles; ya hemos cambiado de ideas; lo que hoy enaltece es descender de los trabajadores, de los que se emanciparon por su propio esfuerzo beneficiando a la par a sus semejantes; porque los trabajadores, intelectuales y manuales, son los únicos ascendientes del único rey que va a quedar en la tierra: el pueblo soberano.  
 Señor: yo soy hijo de un gran trabajador, que fué, además, un hombre de corazón, una clara inteligencia y un gran patriota; pertenezco, pues, por abolengo, a la aristocracia del trabajo; del trabajo, que enaltece el espíritu, lo que hay más grande en la naturaleza humana.

**Société Algérienne de Navigation**  
 :: Pour l'Afrique du Nord ::  
**CHARLES SCHIAFFINO ET COMPAG.**  
 Siège Social: Rue Littré 1 Argel  
 -Secursale: Rue St. Lazare, 85, Paris  
 Id. en Bougie: Quai Nord.  
 Id. en Alicante: Paseo de los Mártires 18 y San Fernando 15.

Servicio quincenal entre los puertos de Valencia, Alicante, Argel, Bougie, Djidjelli, Collo, Philippeville, Bona y Túnis.  
 Para fletes, pasajes y demás informes dirigirse al Director de la Sucursal Mariano Ayala Gozalvez.  
 Apartado 30. Telegráfica y Telefónica SCHIAFFINO. Teléfonos: Central 87 Inter 15

**El gobernador y los periodistas**

**Una comida íntima**  
 Ayer celebró su onomástica, el señor gobernador civil, don Ricardo Aparicio, siendo felicitado en su despacho por las autoridades, empleados y diversas personas.  
 Los reporteros que hacemos información en el Gobierno, al ser recibidos por el señor Aparicio, fuimos honrados con la invitación de que le acompañásemos a almorzar y en el restaurante «Diana», nos sentamos, con el señor gobernador, su hijo, el alcalde señor Bono, el señor Salazar y los informadores de la prensa local y madrileña, señores Costa, Bas, Pérez, «Aristarco», Romero, Viñes y Alonso, excusando su asistencia los señores Asin y Elizacín.  
 La comida, espléndidamente servida por Pepin Lledó, fué «rociada» con un vinillo viejo, de Los Moriles color de oro, de la propia cosecha del anfitrión y que obtuvo la merecida acogida por parte de los comensales.  
 Ocioso es consignar que la más franca cordialidad presidió la agradable fiesta.  
 Al descorcharse el champaña, el señor Aparicio pronunció unas breves palabras, expresando su deseo de estar en comunicación constante con la prensa para mejor desarrollar su gestión. Se mostró enemigo de exponer programas, pero ofreció dejar alguna huella de su paso por esta provincia.  
 En nombre de los periodistas habló el señor Costa, para agradecer el aga-

**College Francais d'Alicante**  
 Esta acreditada institución de enseñanza en francés y en español para niños de ambos sexos, situada en la calle de Castaños número 23 ha abierto sus clases desde el día 1 del corriente mes de Octubre.  
 Comprenderá sus estudios las enseñanzas Primaria Elemental y Superior en francés y castellano con sus Ortografías prácticas, el Derecho Usual, la Religión y Moral, el Dibujo, el Canto y Declamación en francés y castellano. Clases de inglés para niños.  
 Continúa abierta la matrícula, que comprende todas estas asignaturas, en el Consulado Francés, todos los días laborables de diez a trece.  
 También hay otra matrícula de adultos de ambos sexos, que por profesora y profesor de francés recibirán enseñanza completa de esta lengua.  
 Consta de dos secciones: 1.ª la Elemental y 2.ª la Superior para los que tengan algunos conocimientos de francés, los lunes, miércoles y viernes de 9 y media a 20 y media.

saño y ofrecer al gobernador el concurso de los periodistas, más propicios al elogio que a la censura.  
 La sobremesa duró hasta las cuatro y media, tocándose en la conversación temas de interés para Alicante.  
 Algunas acertadas iniciativas que tiene en proyecto el señor Aparicio creemos no tardará mucho en traducirlas en realidades de las que saldrá beneficiada nuestra población.  
 Para ello ofrecemos nuestra modesta pero decidida cooperación.

**ROYAL**  
 LA MEJOR MAQUINA PARA ESCRIBIR  
**Convéncese usted pidiéndola para ensayo**  
 "Trust Mecanográfico, se la facilitará."  
 Agencia en Alicante Sagasta, 10  
**Círculo Unión Mercantil**  
 DE ALICANTE  
**Aviso**

En la Secretaría de esta Sociedad todos los días laborables, de once a una y de tres a siete, se pagan los intereses correspondientes al cuarto semestre de las obligaciones hipotecarias del Círculo contra entrega del cupón número cuatro.  
 Alicante 3 de Febrero de 1923.—  
 El Secretario General, Joaquín Juan Robles.

**Ayuntamiento**  
 Asuntos puestos al despacho para la sesión ordinaria que se ha de celebrar en la presente semana son los siguientes:  
 Invitación de la Alcaldía-Presidentencia del Ayuntamiento de Praga.  
 Instancia de don José Orozco solicitando un reconocimiento de crédito.  
 Otra del señor Director de «La Wagneriana» solicitando subvención.  
 Otra de don Eduardo Amoros en solicitud de que se le nombre médico nadiólogo agregado a la Beneficencia Municipal.  
 Expediente de subvención para lactancia de niños pobres.

**Dr. JOSE SANCHEZ SAN JULIAN**  
 Especialista en enfermedades del Aparato digestivo (Estómago, Hígado, Intestinos) y Nutrición  
**RAYOS X**  
 :: :: Análisis Médicos :: ::  
 Consulta de 3 a 6 Villegas, 3 ALICANTE  
**"JABÓN MARCA EL REY,"**  
 Compite con el mejor, en calidad y precio. Exclusiva para su venta  
 —: FERMIN BOTELLA PEREZ.—ALICANTE —:

Distribución de fondos para el corriente mes.  
 Informe de Hacienda en instancia de la Compañía de Seguros «Hispania»!  
 Otro de la Comisión especial designada para estudiar la oferta de la sociedad anónima «Gas-Alicante».

**El río de la plata**  
**Antonio Castillo**  
 Mayor, 22 ALICANTE. Paquetaría y Mercadería

**Deportivas**  
**El «Club Natación Alicante» a Murcia**  
 Excursión colectiva para el domingo  
 El domingo próximo, día 11, jugará en Murcia, contra el campeón titular de aquella provincia, el primer equipo del «Club Natación Alicante».  
 La directiva del Club Natación, correspondiendo a los deseos expresados por muchos socios y admiradores entusiastas de los campeones alicantinos, ha organizado una excursión colectiva, a precios económicos, a la que pueden adherirse los excursionistas que lo deseen, en las siguientes condiciones:

Salida de Alicante: a las siete de la mañana.  
 Regreso a Alicante: a las diez de la noche del mismo domingo.  
 Estancia en Murcia: desde las diez de la mañana hasta las seis treinta de la tarde.  
 Precios de los billetes:  
 3.ª clase (ida y vuelta), siete pesetas.  
 2.ª clase (ida y vuelta), once pesetas.  
 NOTAS: En Murcia sólo precisa hacer la comida de mediodía.  
 Como el número de plazas es limitado, las inscripciones deben dirigirse seguidamente al local del Club Natación, reservado de la «Maison Dorée», donde se facilitarán detalles.  
 Un buen equipo y mejor acompañamiento  
 La excursión del próximo domingo parece tener un éxito asegurado.

El Club Natación llevará su equipo completo y son muchos sus admiradores que, animados por esta circunstancia, se han decidido a acompañar a los campeones alicantinos.

En las listas de inscripción, pasan ya de cincuenta las inscripciones, habiendo entre ellas bastantes señoras y bellísimas señoritas, casi todas ellas personas allegadas a los «equipiers» o a los organizadores de la excursión a la vecina ciudad del Segura.

La comodidad de las horas de ida y regreso (7 de la mañana y 10 de la noche) y la economía de los gastos de ferrocarril (siete pesetas en tercera y once en segunda, ida y vuelta), teniendo solo que hacer allí la comida del mediodía, hace que se estén decidiendo cada vez más acompañantes.

Hay una circunstancia decisiva y es que el Natación llevará su equipo completo, reforzado con el centro-medio madrileño Adarraga.

Ya quedan pocas plazas de excursionista solicitadas a la Compañía del ferrocarril, por lo que el Club Natación nos ruega hagamos público para conocimiento de los aficionados que deben decidirse cuanto antes los indecisos, con objeto de disponer todos los detalles de la organización con el tiempo suficiente.

En la Maison Dorée se siguen recibiendo adhesiones, que van aumentando el entusiasmo de nuestros futbolistas y de nuestros directivos.

Es conveniente hacer constar que el partido que se juega el domingo en Murcia es de campeonato y que nuestro Club tendrá con ello todas las garantías oficiales necesarias para que el «match» se celebre dentro del más estricto orden.

A estas horas, ya estará nombrado el árbitro madrileño que juzgará el emocionante encuentro, pudiendo asegurar que su nombre producirá gran contento en la afición alicantina, ya que es conocido por esta y constituye una garantía de imparcialidad y acierto.

**El Bellas Artes también de excursión**

El domingo y lunes jugará en Castellón el equipo representativo del Círculo de Bellas Artes.  
 Parece que jugará también en Tarragona y Valencia, durante la semana próxima.  
 Se nos asegura que el Bellas llevará un fuerte once.  
 El domingo pues, estará la afición alicantina pendiente de los resultados de Castellón y Murcia, que nosotros deseamos y esperamos sean todo lo brillantes que requiere el nombre de nuestra ciudad.  
 P. P.

El Bar Nido despacha los mejores aperitivos y cervezas y la gran variedad de bocadillos que prepara diariamente.

**Arto y Artistas**

**Teatro Principal**  
 Presentación de la Compañía de Esperanza Iris

Como suponíamos fué un éxito la función de anoche. Esta compañía de opereta descuella, sobre todo, por la presentación, por la mise en scène verdaderamente fastuosa, por el conjunto. La adaptación de José de Casas que interpreta esta campaña y la partitura, son muy completas. Sin hipérbole puede decirse que, por esta vez, hemos oído la música de «La Duquesa del Ball Tabarin» mejor ejecutada que nunca. Excepto algunos momentos del coro en el primer acto, la obra estaba perfectamente concertada. El maestro Severo Mugerza demostró conocer muy bien ese género de opereta y tener el gusto artístico necesario para imprimir al ritmo de la música el tiempo que le dá el carácter, la alegría, la frivolidad que son peculiares en la partitura de Leo Bard. La orquesta correspondió a la labor del director.

Del elenco de Esperanza Iris, ya hemos dicho que lo más saliente es el conjunto. Ella, la célebre artista mejicana es un temperamento que tiene condiciones admirables para la opereta: viveza, distinción, canta con gusto, baila bien, viste con elegancia y lujo y tiene una figura esbelta, simpática y una cara graciosa y picaresca.

La triple cantante Mimí Derba, es singularmente bella, canta bien y su voz es bonita; en el dúo del tercer acto fué muy aplaudida y hubo de repetir su parte.

El barítono Enrique Ramos nos gusta más como actor que como cantante, aunque, sin embargo, cumple bien su cometido cantando.

Muy bien el tenor cómico Amadeo Lauradó. E igualmente Ramona Galindo y Baltasar Banquells. En general, todos bien.

La pareja de baile Ana y Francis-Gromwells, sobresaliente. Son dos intérpretes del arte coreográfico muy notables. En el segundo acto de la obra y luego en la Mazurka de L. Delibes llamaron poderosamente la atención y fueron ovacionados.

En el «estrambote»—valga el vocablo—que como fin de fiesta puso al espectáculo Esperanza Iris cantando una canción mejicana y refiriendo cuentos y chascarrillos, fué muy celebrada y aplaudida la notable artista.

El público salió satisfechísimo de la presentación de la notable y numerosa Compañía.

Para la función de esta tarde está anunciada «La Duquesa del Ball Tabarin», y para la de esta noche «La Princesa de la Czarda».

Mañana estreno de «Fi-Fi».  
 Estreno de «Cristalina», en Madrid  
 Ha sido un éxito grande para los

**CLORO-ANEMIA**  
 PÍLDORAS  
 JARABE  
**BLANCARD**  
 IODURO de HIERRO INALTERABLE  
**ESCRÓPULAS, DEBILIDADES**  
**COLORES PÁLIDOS**  
**LINFATISMO, RAQUITISMO**  
 BLANCARD, 64, Rue de La Rochefoucauld  
 PARIS  
 APROBACION DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS

# ANIS DE LA ASTURIANA

hermano Quintero y para Margarita Xirgu el estreno de la última producción de los célebres autores, en el Teatro Español.

Anoche, con un lleno rebosante se estrenó «Cristalina». A nosotros, que tuvimos la satisfacción de oír la lectura de los dos primeros actos en el Centro de Escritores y Artistas durante la reciente visita de los Quintero a Alicante, no nos sorprende; lo esperábamos. Indudablemente, es de lo mejor que han escrito sus autores.

El telefonema que hemos recibido dándonos la noticia del estreno, dice que la de ayer fué una noche grandiosa de éxito. Que las ovaciones fueron inmensas y que la labor de Margarita fué colosal.

Lo celebramos y enviamos nuestra felicitación a los aplaudidos y fecundos autores y a la eximia Margarita Xirgu, felicitación que hacemos extensiva a todos los demás intérpretes de «Cristalina».

## Estudios de Comercio

B. CERDA RICHART  
SAGASTA, 55

Enseñanza comercial para dependientes

Repaso de asignaturas de la carrera de Comercio

Consultorio mercantil y peritaje en

## Notas de la Alcaldía

Conforme a los datos que los Registros Civiles de esta Ciudad han facilitado a la Alcaldía, por ministerio de ley, durante el próximo pasado enero se han producido en Alicante y su término municipal 35 matrimonios, 150 nacimientos y 139 defunciones, de las cuales corresponden, al Distrito Norte, 13, 90 y 88, y al del Sur, 22, 60 y 51 respectivamente.

Comparadas dichas cifras con las de igual mes del año último resulta que, han sido registrados en el actual, 6 matrimonios, 43 nacimientos y 47 defunciones menos que en 1922.

## VENDO

cabriol mallorquin, enganchado, cuatro asientos desmontables, toldilla plegable, jaca pamplonesa castaña, un dedo, seis años.

Razón: Mayor, 22, tienda.

## El gobernador, de viaje

En el correo expreso de esta noche sale para Madrid, el gobernador civil, don Ricardo Aparicio.

Creemos que el viaje guarda relación con el encasillado de esta provincia.

El señor Aparicio permanecerá en la corte, breves días.

## NOTICIAS

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa y robusta niña doña Lola Baeza, esposa de don Manuel Martí, a quienes damos la enhorabuena y muy especialmente al abuelo nuestro querido amigo don Federico Baeza, antiguo funcionario de Hacienda.

## LEGIA CONEJO

LA CAMARERA Manzanilla muy acreditada,  
CARMEN Amontillado fino oloroso.  
MERCEDES Amontillado finísimo.  
Bodega Colón ver anuncio en tercera plana.

El Bar Nido, por la inmejorable calidad de sus géneros, se ve siempre concurridísimo.

PARA CURAR ALIVIAR LA

# TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS  
PASTILLAS PECTORALES  
DEL  
Dr. ANDREU

Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el asma al instante, por fuerte que sea

## BANCO CENTRAL

Alcalá, 31.—MADRID

Dirección telegráfica y telefónica: CENTROBAN.  
Capital 200.000.000 de pesetas

### SUCURSALES:

Albacete, Alicante, Andújar, Arévalo, Avila, Barcelona, Lucena, Málaga, Murcia, Mora de Toledo, Pañaranda, Puente Genil, Ciudad Real, Córdoba, Lorca, Talavera de la Reina, Toledo, Villacañas

### Bancos y banqueros asociados

Crédito de la Unión Minera, de Bilbao; Crédito Navarro, de Pamplona; Banco Guipuzcuano, de San Sebastián; Banco de Santander, Santander; Banco Castellano, de Valladolid; Banco de Crédito de Zaragoza, de Zaragoza, y Sres. Hijos de Manuel Rodríguez-Acosta, Granada.

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras. Cuentas de crédito. Compra y venta de valores. Cobro y descuento de letras y cupones. Compra y venta de monedas extranjeras. Giros y cartas de crédito. Seguros de cambio. Depósito de valores, libres de todo gasto para los cuentacorrentistas; y, en general, toda clase de operaciones de Banco.

Bonos a vencimiento fijo.—Estos bonos, que expide el Banco por el importe de la cantidad que entrega el cliente, devengan un interés de: 8,75 por 100, a seis meses y 4 por 100, al año.

Caja de Ahorros: En libretas hasta 10.000 pesetas, 4 por 100 de interés anual

## BODEGA COLON

Castell del Remey insuperable vino de mesa, blanco y tinto.

La camarera, Manzanilla muy acreditada.

Jerez quina Fontan, el que mas se vende.

Cognac, 8 puntos de Fontan Morales y O.ª de Jerez

Vermouth Puccini, el de mayor consumo en esta plaza.

Mercedes, Amontillado finísimo.

Garmon, Amontillado fino Oloroso.

Ventas directas

Joé Torres y Compañía

BAZÁN, 88

Whisky caballo blanco, importación directa.

Chambéry, delicioso vermouth tipo frances

Anís torito, Anís Valencia

Gran cola oriental, Crema torito

Licores y Jarabes de la destilería F.

Fábrica de Marcelino Hermanos y Codoñez, Valencia.

Conservas de varias clases.

Anchoas, Coñac Domecq, Absente Escat.

Vinos de Jerez, Málaga, licores,

Vinos y aceites finos de mesa.

Reparto a domicilio

## Banco de Cartagena

Capital

20.000.000 de pesetas

Casa Central en Madrid

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Elche, Huelva, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarón, Cieza, Yecla, Caravaca, Helián, Melilla, Alcoy y Totana

Facilita letras, Giros y toda clase de moneda sobre todas las plazas del mundo des- cuenta letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Cartas de crédito. Giros telegráficos. Pignoraciones.

Horas de Caja: de nueve a doce

## Información General

El aviso de Marruecos se dicen muchas fontanas

Moroccan. Refieren algunos periódicos que Amar Hamido, moro conspicuo actualmente afecto a España, ha declarado ante varios compatriotas nuestros que con el dinero obtenido de la entrega de los prisioneros se propone Abd-el-Krim adquirir pertrechos de guerra.

Añade Hamido, que, con tal motivo, Abd-el-Krim se niega a repartir dicho dinero en los jefes de las cábilas que le son afectas y que ascienden a ochenta y dos.

Opina el susodicho Hamido que España debe apresurarse a atacar al caudillo Beniurriaguel.

### Versión contraria

Contra la opinión que se atribuye al moro Hamido han traído otras referencias los moros llegados últimamente del interior.

Creer que España no debe darse gran prisa en atacar a Abd-el-Krim y sus incondicionales.

Aseguran, que, si el caudillo beniurriaguel no procede enseguida al reparto del dinero expresado caerán sobre sus dominios las ochenta y dos cábilas que hasta ahora le han seguido y que esperan con afán verdadero la parte que les corresponde por la entrega de los prisioneros.

En tal caso Abd-el-Krim quedaria fácilmente aniquilado sin que a España les costase una sola gota de sangre.

## Lo que dice que dirá Navarro

### Se atuvo a las órdenes

Madrid.—No obstante los reiterados esfuerzos de los periodistas no han podido arrancar al general Navarro manifestación alguna que haga traslucir la declaración que dará en el sumario sobre las responsabilidades.

Por referencias particulares, sin embargo, parece ser que se conoce algo de lo que se propone decir,

### La retirada

Dirá el general Navarro, según tales referencias, que su retirada a Monte-Arruit la hizo ateniéndose a las órdenes que había recibidas.

Y pudo realizarla hasta Monte-Arruit apesar de la completa desmoralización de las columnas y de la defección de las fuerzas indígenas, que, en masa, se pasaron al enemigo.

Una vez en Monte-Arruit hizo se le ya imposible romper el cerco cosa que las fuerzas de Melilla hubieran podido hacer fácilmente.

### Palabras solamente

Pero desde dicha plaza solo llegaban palabras de encomio por el arrojo de que daban muestras los sitiados. Se elogiaba sin cesar la estóica resistencia del puñado de valientes encerrados en la posición...

Luego llegó la autorización para la rendición. Ningún auxilio se recibió.

### Ben-Chellal trató con la plaza

La rendición se llevó a efecto cuando era imposible resistir más.

Y la hicimos conforme a las instrucciones recibidas de la plaza. Con Melilla había tratado Ben-Chellal la forma como habíamos de evacuar y entregar la posición.

### A merced del destino

El pánico que se apoderó de las tropas lo atribuye el general Navarro al exceso de posiciones de artillería deficientes, a que la mayoría de las ametralladoras se hallaban descalibradas y a la falta de municiones.

### Faltaban los voluntarios

Dicen que alegrará Navarro ad-

más en su declaración que el voluntariado constituido por gente de guerra, se había marchado al Tercero y se encontraban en Ceuta y Tetuan donde encontraban mayores ventajas.

### La responsabilidad del Gobierno

Además expondrá el general Navarro la angustiosa situación en que se encontraba la Comandancia de Melilla.

Esta situación, que conocían muy bien las tropas, era capaz de desmoralizar a los más fuertes.

Ello lo sabía el Gobierno, porque, según el referido general, lo expuso personalmente, por encargo de Silvestre, al vizconde de Eza.

La empresa en que se nos había metido, termina diciendo el general, era muy superior a los medios con que contábamos.

## En el Teatro Principal

La función benéfica del lunes

Se celebró en nuestro primer coliseo la función que por distinguidos elementos se había organizado a beneficio del Asilo de Ancianos de las Hermanitas de los Pobres.

Nos falta espacio para ocuparnos con detenimiento del programa que la constituyó, pero consignaremos que fué un completo éxito para todos, ya que además de lucir sus facultades todas las artistas que tomaron parte se consiguió el objeto apetecido, pues todo Alicante acudió llenando en su totalidad el teatro y respondiendo al caritativo llamamiento que se le hizo.

Se interpretó primero la comedia en dos actos de Martínez Sierra «Canción de cuna» demostrándonos María Luisa P. del Pobil, encargada del papel de Sor Juana de la Cruz, que vale mucho y siente más, y también Carmencita Prats se destacó en su personaje, Teresa dándole el colorido exacto. Las demás señoritas cooperaron haciendo un justo conjunto.

María de Rojas y José M.ª Ferré representaron a continuación el diálogo de los Quintero, «Rosa y Rosita»: justo es consignar que salieron airoso de su cometido.

Como final se representó el cuadro de las Japonesas, de la revista «El Principe Carnaval», y nuestro paisano Heliodoro Guillén derrochó su arte a raudales presentando una escena fastuosa, artística y vistosisima que era bellísimo marco de tan gentiles «japonesitas»...

La señora de Fontes cantó con preciosa voz la romanza, y la monísima Potele Tato ejecutó primorosamente unas danzas orientales.

UN COLABORADOR EXPONTÁNEO

## Convocatoria

Se convoca a todos los estudiantes residentes en Alicante, a una reunión que se celebrará el sábado a las 7 de la tarde, en el teatrillo (Calderon) del Circulo de Bellas Artes con el fin de fundar: Un «Ateneo Cultural».

La Comisión Organizadora.

Después se tomarán acuerdos, entre los miembros de la «Sociedad de Estudiantes» sobre el asunto, del mal estado del Instituto.

## EL LUCHADOR-ALICANTE

DIARIO REPUBLICANO

2 pesetas mensuales

Sucesores Viuda Reus

Sagasta 24

AGUAS NATURALES MINERALES DE

**EL MEJOR  
PURGANTE**

**CARABANA**

Depurativas  
Antibiliosas  
Antiherpéticas

Propietarios: Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI :-: Dirección y Oficinas: Lealtad, 12.-Madrid

**Instalaciones  
para riegos**

**Vañó, Sánchez y Cremades**

Fábrica de aparatos para alumbrado eléctrico :-: Almacén de maquinaria y material eléctrico.

Castaños, núm. 12 :-: ALICANTE

**ESCUELA MODELO**

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

EDUCACION EVANGELICA

Cald. rón 29, 28 y 30 y Juan de Herrera

La Escuela Modelo es el Colegio de mayor matrícula de la capital. Curso pasado: 542 niños 131 niñas.—Espaciosos y ventilados salones.—Clases al aire libre.—Pacios para el aseo de los alumnos.—Biblioteca escolar.—Museo.—Excursiones.—FRANCES.—DIBUJO.—MUSICA.—GIMNASIA.—17 PROFESORES.—Precios módicos

La Escuela Modelo puede visitarse a cualquier hora.

**Fermin Botella Pérez**

SAGASTA  
12  
ALICANTE

Aptdo. 88 Maquinaria :-: Electricidad Teléfono 342

A precio de fábrica

Aparatos de sala y de comedor :-: Exclusiva "LOT,"

Pida usted la Jarvanilla

**PASTORA**

:-: Marca acreditada :-:

DE PEDRO RODRIGUEZ E HIJO

DE SANLUCAR

De venta en todos los Cafés, Bares y Ultramarinos.

**PLATERIA**

FRAN. ISCO ORTIZ—MAYOR 5

**GONZALEZ Hermanos**

(Casa Maylin)

O mas de hierro y madera, Muebles de todas clases. Lora, lampisteria, cristaleria.—Objetos de fantasía para adornos. Apartos de electricidad. Plaza del Progreso, 7,—ALICANTE

**Gran Tonelería de José Torrent**

(Casa fundada en el año 1863)

Economía garantizada sobre los precios más baratos. — Fabricación esmerada. — Exportación a provincias y Extrajera

**INTERESANTE**

Especialidad en Chocolate refinado para diabéticos, el que ha obtenido un grandioso éxito entre los pacientes. Se sirve en pastillas de 8 desayunos. El doliente no encontrará nada mejor.

Fabricantes: Sánchez Hermanos.—Alicante

DE VENTA: ULTRAMARINOS Y CONFITERIAS

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

**SUCESORES VIUDA DE A. REUS**

Sagasta, 24 Alicante

**La Unión y El Fenix Español**

Agencia en todas las provincias

España, Francia, Portugal y Marruecos

56 años de existencia

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES.—SEGUROS DE VALORES

Compañía de Seguros renault

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Seguros sobre la Vida.—Seguros contra Incendios.

—Seguros marítimos

representante en la provincia de Alicante: D. FRANCISCO RODRIGO MORRA, San Fernando, 34



**COÑAC «FARO»**

Champán «Lumen»

LOS MEJORES VINOS DE RIOJA

**Bodegas Bilbainas**

BILBAO (HARO)

Sucursal y Depósito en Alicante

Joaquin Costa, S

antes (Ramalejo)

**ALFREDO JAVALOY**

Maderas del país y extranjeras

Maisonnave, 29

**NUEVA LUZ  
PHILIPS  
ARGENTA**

LA LÁMPARA DECORATIVA  
DE CRISTAL OPALIN

EL COMERCIO, CAFÉS, CASINOS  
PARTICULARES, ETC, CONSEGUIRÁN  
CON PHILIPS ARGENTA EL ALUMBRA-  
DO MÁS Suntuoso y Decorativo

DE VENTA EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS Y CENTRALES ELÉCTRICAS  
**AL POR MAYOR ADOLFO HIELSCHER S.A.**  
MADRID: PRADO 30 Y SAN AGUSTÍN 2. BARCELONA: NALLORCA 198

**TUNGSRAM**

Lámpara BUDAPEST (HUNGRIA)  
de 1/2 watio: la que mas tarde ó más  
temprano adoptara V. como unica.

La mejor  
y la más  
barata